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GLOSAR DE TERMENI 

Acord de mediu: act tehnic juridic eliberat înscris în care se stabilesc condiţiile

de realizare a proiectului din punct de vedere al protecţiei mediului. 

Albie majoră este porţiunea de teren din valea naturală a unui curs de apă peste

care se revarsă apele mari, la ieşirea lor din albia minoră. 

Albie minoră este suprafaţa de teren ocupată permanent sau temporar de apă,

care asigura curgerea nestingherită, din mal în mal, a apelor la niveluri obişnuite,

inclusiv insulele create prin curgerea naturală a apelor. 

Ape costiere: apele de suprafaţă situate în interiorul unei linii ale căror puncte

sunt situate în totalitate la o distanţă de l milă marină pe partea dinspre mare, faţă

de cel mai apropiat punct al liniei de bază, de la care se măsoară întinderea apelor

teritoriale, cu extinderea limitei, unde este cazul, până la limita exterioară a apelor

tranzitorii. 

Ape de suprafaţă: apele interioare cu excepţia apelor subterane; ape tranzitorii

şi ape costiere, exceptând cazul stării chimice pentru care trebuie incluse apele 

teritoriale. 

Ape interioare: toate apele de suprafaţă stătătoare şi curgătoare si subterane

aflate în interiorul liniei de bază, de la care se măsoară întinderea apelor teritoriale.

Ape subterane: apele aflate sub suprafaţa solului în zona saturată şi în contact

direct cu solul sau cu subsolul. 

Ape tranzitorii: corpuri de apă de suprafaţă aflate în vecinătatea gurilor 

râurilor, care sunt parţial saline ca rezultat al apropierii de apele de coastă, dar care

sunt influenţate puternic de cursurile de apă dulce. 

Autorizaţia de mediu: act tehnico-juridic eliberat înscris de autorităţile com-

petente pentru protecţia mediului prin care sunt stabilite condiţiile şi / sau parametrul

de funcţionare a unei activităţi existente sau pentru punerea în funcţiune a unei 

activităţi noi pentru care anterior a fost emis acordul de mediu.  

Aviz de mediu: act tehnico-juridic eliberat înscris de autoritatea de protecţia 

mediului care confirmă integrarea aspectelor privind protecţia mediului în programul 

supus adoptării sau pentru stabilirea obligaţiilor de mediu. 

Aviz şi autorizaţie de gospodărirea apelor: acte ce condiţionează din punct de

vedere tehnic şi juridic execuţia lucrărilor construite pe ape sau în legătură cu apele. 

Bilanţ de mediu: lucrarea care conţine elementele analizei tehnice prin care 

se obţin informaţii asupra cauzelor şi consecinţelor efectelor negative cumulate,

anterioare, prezente şi anticipative.  

Cadastrul apelor: activitatea privind inventarierea, clasificarea, evidenţa şi 

sinteza datelor referitoare la reţeaua hidrografică, resursele de apă, lucrările de

gospodărire a apelor, precum şi la prelevările şi restituţiile de apă. 

Corp de apă artificial: corp de apă de suprafaţă creat prin activitate umană. 

Corp de apă de suprafaţă: un element discret şi semnificativ al apelor de 

suprafaţă, de exemplu: lac, lac de acumulare, curs de apă-râu sau canal, sector de 

curs de apă-râu sau canal, ape tranzitorii sau un sector/secţiune din apele costiere. 

Corp de apă puternic modificat: corp de apă de suprafaţă care, datorită unei 

modificări fizice cauzată de o activitate umană, şi-a schimbat substanţial caracterul 

lui natural. 

Corp de apă subterană: volum distinct de apă subterană dintr-un acvifer sau 

mai multe acvifere. 

Debit de servitute: debitul minim necesar a fi lăsat permanent într-o secţiune 

pe un curs de apă, în aval de o lucrare de barare, format din debitul salubru şi debitul

minim necesar utilizatorilor de apă din aval. 
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Debit salubru: debitul minim necesar într-o secţiune pe un curs de apă, pentru 

asigurarea condiţiilor naturale de viaţă ale ecosistemelor acvatice existente. 

Dezvoltare durabilă: dezvoltarea care corespunde necesităţilor prezentului, fără

a compromite posibilitatea generaţiilor viitoare de a-şi satisface propriile necesităţi.

District al bazinului hidrografic: suprafaţa de teren sau de mare constituită

într-unul sau mai multe bazine hidrografice vecine împreună cu apele costiere asociate,

care este identificată ca o unitate principală de administrare a bazinului hidrografic. 

Echilibru ecologic: ansamblul stărilor şi interrelaţiilor dintre elementele 

componente ale unui sistem ecologic, care asigură menţinerea structurii, funcţionarea

şi dinamica ideală a acestuia. 

Ecosistem: complex dinamic de comunităţi de plante, animale şi microorganisme

şi mediul lor lipsit de viaţă, care interacţionează într-o unitate funcţională. 

Efluent: orice formă de deversare în mediu, emisie punctuală sau difuză,

inclusiv prin scurgere, jeturi, injecţie, inoculare, depozitare, vidanjare sau vaporizare.

Emisie: evacuarea directă sau indirectă, din surse punctuale sau difuze ale

instalaţiei, de substanţe, vibraţii, căldură sau de zgomot în aer, apă sau sol. 

Factor antropic: factor reprezentat de acţiunea omului asupra mediului 

înconjurător.  

Factor biotic: factor reprezentat prin acţiunea unui organism asupra mediului

ambient sau asupra altor organisme. 

Factori abiotici: componenţii nevii ai mediului. Sunt grupaţi în factori climatici,

edafici (structură, textură, conţinut în humus etc.), orografici (relief) etc. 

Folosinţe de apă: serviciile de apă împreună cu orice activitate identificată 

ca având un impact semnificativ asupra stării apelor.  

Habitat: locul sau tipul de loc în care un organism sau o populaţie există în

mod natural. 

Impact asupra mediului: efecte asupra mediului ca urmare a desfăşurării unei

activităţi antropice. 

Mediu: ansamblul de condiţii şi elemente naturale ale Terrei: aerul, apa, solul,

subsolul, aspectele caracteristice ale peisajului, toate straturile atmosferice, toate

materiile organice şi anorganice, precum şi fiinţele vii, sistemele naturale în interac-

ţiune, cuprinzând elementele enumerate anterior, inclusiv valorile materiale şi spiri-

tuale, calitatea vieţii şi condiţiile care pot influenţa bunăstarea şi sănătatea omului. 

Monitorizarea integrată a apelor: reprezintă activitatea de observaţii şi măsu-

rători standardizate şi continue pe termen lung asupra apelor pentru cunoaşterea şi

caracterizarea stării şi tendinţei de evoluţie a mediului hidric.  

Monitorizarea mediului: supravegherea, prognoza, avertizarea şi intervenţia 

în vederea evaluării sistematice a dinamicii caracteristicilor calitative ale factorilor

de mediu, în scopul cunoaşterii stării de calitate şi a semnificaţiei ecologice a acestora, 

a evoluţiei şi implicaţiilor sociale ale schimbărilor produse, urmate de măsuri care

se impun. 

Poluare: introducerea directă sau indirectă, ca rezultat al unei activităţi 

desfăşurate de om, de substanţe, de vibraţii, de căldura şi/sau de zgomot în aer, apă 

sau sol, care pot aduce prejudicii sănătăţii umane sau calităţii mediului, care pot

dăuna bunurilor materiale ori pot cauza o deteriorare sau o împiedicare a utilizării

mediului în scop recreativ sau în alte scopuri legitime. 

Râu: corp de apă interioară care curge în cea mai mare parte la suprafaţa 

terenului, dar care poate curge şi subteran într-o anumită parte a cursului său.  

Recirculare: refolosirea apei în cadrul unei folosinţe, în scopul reducerii volu-

mului de apă proaspătă prelevată din sursă. 

Resurse de apă: apele de suprafaţă alcătuite din cursurile de apă cu deltele lor, 

lacuri, bălţi, apele maritime interioare şi marea teritorială, precum şi apele subterane

de pe teritoriul ţării, în totalitatea lor. 
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Schema directoare de amenajare şi management a bazinului hidrografic
(SDABH): instrumentul de planificare în domeniul apelor pe bazin hidrografic,
alcătuită din două părţi: Planul de amenajare al bazinului hidrografic (PABH) şi
Planul de management al bazinului hidrografic (PMABH). 

Starea apelor de suprafaţă: este expresia generală a stării unui corp de apă
de suprafaţă, determinată de indicatorii minimi ce caracterizează starea sa ecologică
şi starea sa chimică. 

Starea apelor subterane: este expresia generală a stării unui corp de apă
subterană, determinată de indicatorii minimi care caracterizează starea sa cantitativă
şi starea sa chimică. 

Starea bună a apelor de suprafaţă: starea atinsă de un corp de apă de suprafaţă
atunci când, atât starea sa ecologică cât şi starea chimică sunt "bune". 

Starea bună a apelor subterane: este starea atinsă de un corp de apă subterană
atunci când, atât starea sa cantitativă cât şi starea sa chimică sunt cel puţin "bune". 

Starea chimică bună a apelor de suprafaţă: starea chimică, necesară pentru 
atingerea obiectivelor de protecţie a apelor şi a mediului acvatic specifice apelor de
suprafaţă, respectiv starea chimică bună atinsă de un corp de apă de suprafaţă pentru
care concentraţiile poluanţilor nu depăşesc valorile standard privind calitatea mediului.

Starea ecologică a apelor de suprafaţă: starea de calitate exprimată prin
structura şi funcţionarea ecosistemelor acvatice din apele de suprafaţă, clasificată în
funcţie de elementele biologice, chimice şi hidromorfologice caracteristice. 

Zona de protecţie: zona adiacentă cursurilor de apă, lucrărilor de gospodărire 
a apelor, construcţiilor şi instalaţiilor aferente, în care se introduc, după caz, interdicţii 
sau restricţii privind regimul construcţiilor sau exploatarea fondului funciar, pentru 
a asigura stabilitatea malurilor sau a construcţiilor, respectiv pentru prevenirea poluării
resurselor de apă. 

Zona inundabilă: suprafaţa de teren din albia majoră a unui curs de apă, 
delimitată de un nivel al oglinzii apei, corespunzător anumitor debite în situaţii de
ape mari. 

Zona umedă: întinderi de bălţi, mlaştini, turbării de ape naturale sau artificiale
cu adâncime mai mică de 2 m, permanente sau temporare, unde apa este stagnantă
sau curgătoare, dulce, salmastră sau sărată, inclusiv ape costiere cu adâncime mai 
mică de 6 m. 
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